2023年1月13日 星期五 编辑:张志善|美编:周春旭|责校:李传富

"种牙"整体费用有望降一半

一口腔种植牙省际联盟集采看点解析

新华社成都1月11日电("新华视点"记者彭韵佳 董小红 沐铁城) 平均中选价格降至900余元,与集采前中位采购价相比,平均降幅55%;全国近1.8万家医疗机构参与集采,采购需求量达287万套……1月11日,口腔种植体系统集中带量采购在四川开标,产生拟中选结果,拟中选产品公示后将发布正式中选结果。此次集采有哪些看点?

中选产品平均降价55% 患者有望不再"望牙兴叹"

记者了解到,在国家医保局指导和协调下,四川省医保局牵头形成口腔种植体系统省际采购联盟, 集采范围覆盖全国。

参与投标的企业代表、相关专家、多省医保部门的代表……1月11日上午10点,四川省政府政务服务和公共资源交易服务中心的开标室内座无虚席,种植牙集采开标工作正式启动。

四川大学华西口腔医院口腔种植科主任满毅介绍,种植牙可以获得与天然牙齿功能、结构及美观相似的修复效果,一直被口腔医学界公认为缺牙的最佳修复方式,患者需求量也比较大,仅四川大学华西口腔医院口腔种植科一年的种植牙数量就超过6000颗。

据介绍,拟中选产品平均中选价格降至900余元,与集采前中位采购价相比,平均降幅55%,预计每年可节约患者费用40亿元左右。

"不再让患者'望牙兴叹',集采 后的种植牙将为更多患者减轻医疗 负担。"满毅说。

记者梳理发现,在此次开标现场,多款产品"踩线"或是接近"踩线"报价。集采现场共有55家企业参与,其中39家拟中选,中选率71%,中选企业既包括一些知名国际企业,也包括一些国内企业,中选产品丰富。

记者从国家医保局获悉,集采前价格较高的士卓曼、登士柏、诺保科种植体系统从原采购中位价5000元左右降至1850元左右,市场需求量最大的奥齿泰、登腾种植体系统从原采购中位价1500元左右降至770元左右。

"此前种植牙收费价格不太规范,经常出现一颗牙打包一口价收费,但是患者并不清楚其中各个部分多少钱。集采后价格体系将更加公开透明。"首都医科大学国家医疗

保障研究院院长助理蒋昌松说。

"种牙"不仅贵在牙本身,其附带的医疗服务费用也让不少公众望而却步。除了以集采形式降低种植体价格,国家医保局去年印发文件,明确三级公立医院单颗常规种植牙的医疗服务价格调控目标为4500元,旨在通过发挥公立医疗机构价格"锚"的作用,引导民营医疗机构合理定价,让公众更加充分感受到"减负"效果。

据了解,口腔种植的费用大致 分为种植体、牙冠和医疗服务三个 部分,经过此次种植体集采后,预计 种植一颗牙的整体费用(含医疗服 务、种植体和牙冠)有望降低一半左 右

历时近一年时间 口腔种植 牙集采到底难在哪儿?

国家医保局相关负责人表示,不同于以往耗材集采,口腔种植牙民营医疗机构占比大、种植体品牌集中度高、产品系统组成和种植牙费用构成复杂等,都为此次口腔种植牙集采带来不小难度。

为充分了解当前种植牙市场情况,多地先行"试水",为规范口腔类 医疗服务探索可行路径。

2021年年底,四川省发布《关于 开展部分口腔类高值医用耗材产品 信息采集工作的通知》,收集多地口 腔医用耗材历史采购数据。

据调查,种植牙市场化程度高, 民营医疗机构约占80%的市场份额。如果不能动员更多民营医疗机构参加,可能难以取得足够的量价博弈效果,群众也无法便利地享受种植牙服务。

为此,此次集采付出了大量精力动员民营医疗机构参加集采。约1.4万家民营医疗机构参与集采报量,占本次集采医疗机构总数的80%。

"这次可以说是最难的一次集 采。"四川省药械招标采购服务中心 主任赵应成告诉记者,因为种植牙 体没有进入医保目录,民营医院可 以根据具体运行成本自行定价。

有公众反映,"种牙"除了牙体本身外,还有很多配套产品需要一起购买,不禁担心集采后会不会"按下葫芦浮起瓢"。

为避免此类现象发生,这次口腔种植牙集采以多部件组合成套采购,种植体产品系统包括种植体、修复基台、配件包,防范部分部件因未

中标而短缺或因未纳入集采而涨价。

为了保障临床使用的稳定性和延续性,此次集采还根据医疗机构采购需求、企业供应能力和意愿适当开展分组竞争,将医疗机构需求量大、且能全国供应的企业分为A组,其他企业分在B组,为公众提供"质优价廉"的产品。

预计最快3月下旬落地 将建立价格监测预警机制

记者了解到,通过多项措施协同发力,预计2023年3月下旬到4月中旬,患者将全面享受到降价后的种植牙服务。

"各省医保局官网将长期公布种植体集采中选价,方便患者对比民营医疗机构加价幅度,引导患者前往价格合理的医疗机构就医。"此次集采省际联盟联采办负责人说,我们倡导民营医疗机构加价适度,实现患者利益和医疗机构发展的共赢。

记者了解到,口腔种植牙在公立医疗机构的医疗服务项目和医用耗材将分开计价收费,医用耗材执行"零差率"销售政策,中选价格就是患者最终向医院支付的种植体价格;在民营医疗机构,口腔种植价格实行市场调节,允许民营医疗机构,在种植体中选价格基础上加成一定比例。

"在今天集采结果出来后,我们将立即组织企业和医疗机构明确采购量、签订合同,让患者能享受到集采带来的好处。"赵应成说。

据介绍,为了推进此次集采效 果扎实落地,各地医保部门将做好 后续的价格监测工作。对于民营医 疗机构,还将建立价格预警机制,通 过及时的信息披露等办法,引导民 营医疗机构落实此次集采。

同时,各地医保部门也将对价格虚高、收费不合理、虚假宣传的医疗机构予以公开曝光,引导民营医疗机构制定符合市场竞争规律和群众预期的合理价格,真正让患者享受到集采降价实惠。

下一步,医保部门将做好集采中选结果落地实施前的准备工作,并将在近期对种植牙过程中配套使用的牙冠耗材开展竞价挂网,同步落实口腔种植医疗服务价格全流程调控,使种植牙服务的三类主要费用同步下降,有效降低群众种牙费用负担。

"中国网事·感动2022" 十大年度网络人物揭晓

新华社北京1月12日电(刘亚丽)12日,由新华社主办的"中国网事·感动2022"年度人物颁奖典礼揭晓了"中国网事·感动2022"十大年度网络人物。

"中国网事·感动2022" 十大年度网络人物有:以大 爱守护人民的秦晓强,匠, 筑梦的沈飞"冠军班"青年 工匠,用情守青山的林场 "夫妻哨"张彦明、苟冬云, "'借眼'授课28年的乡村多 党员"舒服民,"洋葱书记" 李廷胜,"勇救落水母女"残 疾小伙李俊,"坚守江心岛 的村医"颜新艳,"生命摆渡 人"邢蕴静,"护'未'使者" 李邦红。

据了解,十大年度网络 人物由公众线上投票和专家 线下评审相结合的评选方式 选出。他们来自湖北、河南、 天津、云南、四川等地,分别 在科技、教育、乡村振兴、生 态保护、法治建设等领域辛 勤耕耘。他们有信仰、有大 爱、有力量,用朴实善良和危 难时刻的非凡担当温暖了岁 月,感动了时光。

"中国网事·网络感动人物评选活动"由新华网、新华社"中国网事"栏目承办,自2010年起已举办十三届。今年的颁奖典礼由中共武汉市江夏区委员会、武汉市江夏区人民政府协办。该活动以普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感人故事,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼。

秦始皇兵马俑考古新突破

初步厘清秦军军阵排列规律 新发现220余件陶俑

新华社西安1月12日电 (记者杨一苗)扫荡六国、 统天下的秦军如何排兵布 阵?秦陵陶俑制作流程如 何? 这些千古之谜的答案已 开始浮出历史的水面。陕西 省文物局12日发布了2022 年度陕西重要考古发现,其 中秦始皇帝陵考古发掘又有 新收获,考古工作者对陵园 外围的大型陪葬坑-坑进行了持续十余年的第三 次考古发掘,新发现陶俑220 余件,并初步厘清军阵的排 列规律,还明确了秦陵陶俑 的制作程序。

一号坑的第三次考古发 掘开始于2009年,发掘面积 约430平方米,目前共清理陶 俑220余件、陶马16匹、战车 4乘,以及车马器、兵器、生产 工具等。

秦兵马俑陪葬坑是秦始皇帝陵园外围的一组大型陪葬坑,其中一号坑面积最大,平面呈长方形,总面积14260平方米,按照排列密度估算,全部发掘后可出土陶俑、陶马约6000件。

重要考古发现:

陕西石峁遗址皇城台 发现石峁文化最高等级墓地

新华社西安1月12日电(记者杨一苗)作为中华文明探源工程重要组成部分的陕西石峁遗址,在2022年的考古发掘工作中又有重要发现,考古工作者在石峁遗址的核心区域——皇城台的顶部西侧发现一处高等级墓地,目前已发现距今约4000年的石峁文化时期竖穴土坑墓15座、石墙多道。

1月12日,2022年度陕西1月12日,2022年度陕西2月,2022年度陕西主要考古发现新闻省看上发现新闻省看上,实际研究院研究馆员邵品石。这次发现的墓址的最新考古发现。这次发现的墓地由一道宽约建筑分布区隔开。15座区,其中南区墓葬等级更富面,积积,直至水。墓葬普遍使用木,层有模,由榫卯套接而成,已

朽为灰痕,墓内普遍殉人。 因遭严重盗扰,墓主葬式不 详、壁龛中多数器物已被 盗。个别墓葬内壁龛未被 破坏,出土有整套完整陶 器,器表施红色彩绘。在个 别墓葬棺内及盗洞中发现 有少量玉器及残片,可辨识 的有钺、凿、环等。

邵晶说,这次考古发现 的墓地是目前所发现等级 最高的石峁文化墓地,墓地 与皇城台"大台基"共同构 建起皇城台上"前宫殿后墓 地"的基本格局。另外,墓 地中南区墓葬具有连排分 布和围绕墓葬建有石墙等 特征,表明石峁文化高等级 墓地已具有成熟的规划意 识和墓上建筑,或已形成墓 园雏形。皇城台高等级墓 地更加彰显出石峁社会的 文明化程度,是石峁已进入 早期国家形态的重要实证, 是近年来中华文明探源工 作的重要收获。



1月12日拍摄的贵州省罗甸县红水河畔风光(无人机照片)。冬日,贵州省罗甸县红水河畔山峦起伏,云缠雾绕,景色如画。 新华社记者 杨楹 摄